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xAufgabe 47: Translate von Divisoren
Sei X ein komplexer Torus und D 2 Div(X) ein e�ektiver Divisor mit D 6�alg 0.
(a) Sei � : Cn �! X die kanonische Abbildung.

Zeigen Sie: Das Urbild ��1(kern�D) ist eine h�ochstens abz�ahlbare Vereinigung von
a�nen Unterr�aumen des Cn, deren Dimension echt kleiner als n ist.
Hinweis: Zeigen Sie: Bei Wahl einer Gitterbasis u1; : : : ; u2n gilt

��1(kern�D) =
[

c2Z2n

f a 2 Cn E(a; ui) = ci f�ur 1 � i � 2n g :

(b) Zeigen Sie: F�ur ein festes a 2 Cn ist f b 2 Cn Da �lin Db g eine h�ochstens abz�ahlbare
Vereinigung a�ner Unterr�aume des Cn, deren Dimension kleiner als n ist.

(c) Zeigen Sie: Die Menge f a 2 Cn Da �lin D�a g ist eine h�ochstens abz�ahlbare Verei-
nigung a�ner Unterr�aume des Cn, deren Dimension kleiner als n ist.

(d) Folgern Sie, dass a1; : : : ; am 2 X existieren, so dass

mD �lin Da1
+ : : :+Dam ;

wobei f�ur i 6= j schon Dai
6�lin Daj

ist.

Aufgabe 48: N�eron-Severi-Gruppe
Sei X = Cn=� ein abelsche Variet�at H0 eine Polarisierung auf X. Wir de�nieren

NS(X;H0) := fH Polarisierung auf X mit H(x; x) � H0(x; x) 8x 2 Cnn f 0 g g :

Zeigen Sie, dass NS(X;H0) endlich ist.
Hinweis: W�ahlen Sie die Gitterbasis als R-Basis des Cn. Betrachten Sie zu den hermite-
schen Formen H0 und H 2 NS(X;H0) die zugeh�origen Matrizen bez�uglich dieser Basis
und �uberlegen Sie sich, dass spur(MH) � spur(MH0

) gilt. Folgern Sie, dass alle Eintr�age
von MH beschr�ankt sind. Schlie�en Sie dann auf die zugeh�orige alternierende Form E.

Aufgabe 49: Symmetrische Divisoren
Sei X ein komplexer Torus und D 2 Div(X). F�ur D = (f) mit einer meromorphen The-
tafunktion f ist {�D := ({�f), wobei {�f(x) := f(�x). Der Divisor D hei�t symmetrisch,
falls gilt {�D = D.
Sei nun D = (f) ein e�ektiver Divisor mit einer normierten Thetafunktion f . Zeigen Sie:
D ist genau dann symmetrisch, wenn f gerade oder ungerade ist (d.h. wenn gilt {�f = f
oder {�f = �f:


